
A torony tetejér®l elengedett testnek akkora kezd®sebességet kell kapnia, hogy olyan ellipszispályán mozogjon,

amelynek a Földhöz legközelebb es® pontja éppen a Föld felszínén van. Tehát földközelben a vezérsugár: a − c = R,

földtávolban a+ c = R+H . A test földtávolban kapott kezd®sebessége va = (R+H) cosϕ, mivel a torony végpontja

(R+H) cosϕ sugarú körön forog a Föld tengelye körül.
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Ha ide behelyettesítjük az apheliumsebesség fenti értékét, továbbá az a− c = R, a+ c = R+H értékeket, valamint

a bel®lük kiszámítható a = R+H/2 fél nagytengely-távolságot, kapjuk a
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Osszunk R4
-nel és vezessük be az
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ahol az állandókból alkotott kifejezést A-val jelöltük.

Értéke A =
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≈ 585.

A (2) egyenlet x-ben negyedfokú, ezért a gra�kon megrajzolásához el®ször cosϕ-t kifejezzük:

(3) cosϕ =
1

x

√

A

x(x+ 1)
.

Több x értéket felveszünk és kiszámítjuk a hozzátartozó ϕ-t. Ügyelünk arra, hogy a jobb oldal 1-nél ne legyen nagyobb.

Értéktáblázatot készítünk.

x 4,7 5 5,5 6 10

cosϕ 1 0,883 0,736 0,623 0,231

ϕ0
0 28,1 42,8 51,4 76,7

Az (1) összefüggésb®l az egyes x-ekhez tartozó H-értékeket kiszámíthatjuk, így a diagramból a kérdéses magassá-

gokat megállapíthatjuk, habár elég pontatlanul.

Eszerint a kritikus toronymagasság

a) az Egyenlít®n 23 500 km (x = 4,7),
b) Budapesten 30 000 km (x = 5,7)

) az Északi-sarkon nem létezik ilyen torony, amint az (2)-b®l cosϕ = 0 miatt következik.
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dolgozatai alapján

Megjegyzés: Többen, különösen azok, akik az idézett 
ikket nem olvasták, ellipszispálya helyett körpályával

számoltak, amelyhez jóval nagyobb torony szükséges.

1


